

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción, trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.—Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

Redacción y Administración: Espíritu Santo, 18, segundo izquierda.

La correspondencia de Redacción dirijase a PABLO IGLESIAS, la de Administración, a FELIPE PEÑA CRUZ.

LA JORNADA ELECTORAL

TRIUNFO DE LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, PRIMER DIPUTADO SOCIALISTA

Nuestros augurios se han realizado por completo. La jornada del domingo será memorable en los fastos de la Democracia española. En ese día la opinión del pueblo se ha manifestado decididamente contraria al orden de cosas establecido; y en Madrid, en Barcelona, en Valencia, en Málaga, en Bilbao, en las grandes poblaciones donde la masa de ciudadanos no puede ser dominada fácilmente por los manejos caciquiles, el triunfo de las candidaturas de conjunción republicano-socialista ha sido inmenso, resonante.

Mas en ninguna parte ha sido la victoria tan enorme como en Madrid, la sede monárquica, el centro del burocratismo oficial, donde la reacción de todos matices, representada por la candidatura de concentración de todas las derechas, y amparada, naturalmente, por el Gobierno, ha sido batida en toda la línea de una manera aplastante, cual nunca vióse en Madrid. En efecto, jamás fué tan crecido el número de votantes en esta capital como en las elecciones del domingo. Los 42.000 y pico de votos de republicanos y socialistas madrileños coligados son la condenación más enérgica del régimen dominante en nuestro país; la expresión fiel de los anhelos que todos sienten de emanciparse de la bochornosa situación á que los Gobiernos monárquicos han llevado á España ante el concierto de los pueblos civilizados; la protesta contra guerras injustas como la de Melilla, contra represiones tan bárbaras como las del verano de 1909, contra el invasor clericalismo, contra todo, en fin, lo que signifique estancamiento, atraso, ruina.

Para nosotros tienen una novedad estas elecciones. Por ellas penetrará por vez primera en el Parlamento español el Socialismo revolucionario, representado por nuestro compañero Pablo Iglesias, primer diputado socialista, que llega al Congreso por el voto libérrimo de 40.000 ciudadanos madrileños. ¡Lloré á este calumniado Madrid, que tiene la honra de ser la primera población española que elige un diputado socialista! Gracias á Madrid deja España de ser una vergonzosa excepción entre naciones donde el Socialismo no tiene representación parlamentaria.

A fuer de sinceros y de amantes de la verdad, debemos reconocer que, tanto los republicanos como los socialistas, han trabajado en las elecciones con toda lealtad, como lo demuestra la casi unanimidad de las cifras de votación obtenidas por los seis nombres de la candidatura, así como hallamos natural la pequeña diferencia en menos entre los votos obtenidos por Iglesias y los demás candidatos, porque la significación política de éste no puede ser grata en modo alguno á ciertas clases sociales de las que indudablemente han votado la candidatura. Y con todo, como decimos, la diferencia es insignificante.

Avalora más el triunfo de la Conjunción republicano-socialista el hecho de haber luchado contra todas las trampas gubernamentales, porque á despecho de la neutralidad electoral de que se alardeaba en las esferas oficiales, es lo cierto que existía verdadero interés en éstas por ahogar la candidatura de Conjunción republicano-socialista, y muy particularmente á determinados individuos de ellas. Para conseguir ese resultado, se ha acudido á todos los resortes propios del caso, el soborno, la amenaza, la recomendación; pero todo en vano: la decisión unánime del pueblo ha desbaratado la máquina tan trabajosamente montada y ha dejado en ridículo á los petulantes electoreros que tan felices se las prometían.

Ahora bien; colocada la Conjunción republicano-socialista en tan excelentes condiciones, cabe esperar de ella continué desarrollando su política y llegue

al término de su obra: á la instauración de la forma de gobierno republicana. Para conseguir ese resultado, los socialistas seguirán siendo, como hasta aquí, los más fieles aliados de la revolución. Es preciso, á toda costa, impedir la vuelta de Maura con su funesta política.

Y la primera piedra del dique anti-reaccionario ha quedado sólidamente sentada el domingo último.

Detalles de la jornada.

Durante todo el día del domingo, los candidatos de la Conjunción estuvieron recorriendo los colegios electorales, animando á la gente y resolviendo en ellos algunos incidentes.

Los mufidores de los monárquicos, que tenían descontento el triunfo de los suyos, á medida que pasaban las horas iban torciéndose mustios, pues veían que los electores republicanos y socialistas excedían con mucho á los de ellos. El desconsuelo fué en aumento al acercarse la hora del escrutinio, cuando comenzó á presumirse que era casi seguro el triunfo de la candidatura republicana.

A la hora de la salida de los primeros periódicos de la noche, la animación en las calles era grande, y al conocerse el resultado de la lucha, organizáronse manifestaciones en diversos sitios de Madrid.

Por todas partes surgían manifestaciones de entusiasmo. Grupos numerosos, que engrosaban á cada momento, recorrían las calles cantando *La Marsellesa* y vitoreando á la República. Los guardias eran impotentes para contener á la muchedumbre.

En los barrios bajos la alegría no tenía límites. En muchas casas se organizaron bailes y se iluminaron los balcones. Un numeroso grupo, que no bajaría de mil personas, contrató á unos organilleros, y llevando al frente cuatro pianos de manubrio que tocaban alegres pasodobles, se dirigieron al centro de la capital dando ensordecedores vivas á la libertad y mueras á Maura.

La gente, al verlos pasar, aplaudía desde los balcones. Al llegar á la Plaza de Antón Martín, fuerzas de Seguridad les cortaron el paso.

Al mismo tiempo que por los barrios bajos ocurrían estos sucesos, en las barriadas de Chamberí y Universidad se exteriorizaba el entusiasmo de la misma manera. Grupos de mujeres con banderas recorrían las calles.

Muchas de estas manifestaciones lograron llegar hasta las calles céntricas. En la Puerta del Sol se presentó una formidable. Al frente iban varias mujeres enarbolando banderas rojas. La policía se echó encima y detuvo á dos mujeres.

En todos los cafés de Madrid en que hay concierto se pidió insistentemente que se tocase *La Marsellesa*, siendo acogida con grandes ovaciones.

A eso de las diez de la noche, en vista de que las manifestaciones no cesaban y de que el entusiasmo iba en aumento, el Gobierno sintió un miedo cerval. En el Ministerio de la Gobernación, en la Jefatura Superior de Policía y Gobierno civil, circularon órdenes, púsose la gente en movimiento y tomaron en segunda grandes precauciones. Reforzáronse los retenes en las Comisarias. Pelotones de guardias de Seguridad, de á pie y montados, situáronse en todas las calles. Parejas de caballería de la Guardia civil recorrieron todos los distritos.

La Puerta del Sol y calles de San Jerónimo y Príncipe fueron ocupadas por numerosas parejas de caballería. El Casino Radical estaba vigilado por toda la policía de Madrid. Lo mismo sucedió en la Casa del Pueblo.

En la Plaza de Oriente las precauciones fueron también grandes.

El entusiasmo en la Casa del Pueblo fué delirante. Desde las últimas horas de la tarde, empezó á aglomerarse allí enorme muchedumbre.

Los datos que iban llegando del resultado de la votación eran acogidos con muestras de alegría.

Por la noche, á las diez, era tal la aglomeración, que no podía darse un paso. La llegada de Pablo Iglesias fué una locura de alegría. Los vivos eran ensordecedores. El público, en pie, cantaba *La Internacional*. Fué un momento solemne que produjo viva emoción en todos los que lo presenciaron. Ante los clamores del pueblo se improvisó un mitin. Hablaron varios compañeros, así como el Sr. Soriano y Pablo Iglesias, que dió las gracias al pueblo de Madrid y prometió que, si se sigue con el mismo entusiasmo, podrá traerse la República.

El entusiasmo en la Casa del Pueblo no decayó hasta que no llegaron los últimos datos relativos á la elección.

En lo alto de la fachada enarbolóse la bandera roja rodeada de lámparas eléctricas.

También fué grande el entusiasmo en todos los Casinos y Centros republicanos. Todos ellos fueron visitados por la noche por los candidatos triunfantes, y en algunos, como en el de la calle del Príncipe, hubo de improvisarse un mitin, en que hablaron los candidatos elegidos.

No terminaremos sin dedicar un aplauso á las mujeres socialistas y radicales, que trabajaron admirablemente durante toda la jornada.

En todos los distritos iban grupos formado de entusiastas mujeres que repartían proclamas y candidaturas.

En carruajes descubiertos, ostentando un brazalete rojo, recorrieron muchos colegios. Animaban á los hombres, y con su firmeza contribuyeron á llevar el entusiasmo á todas partes. Organizaron socorros para los detenidos, á los cuales visitaron en las Comisarias. Con banderas recorrieron la población.

El Grupo Femenino Socialista trabajó mucho también. Al reclamar la libertad de los detenidos fué cogida á su vez la presidenta de las planchadoras, que se distinguió todo el día por su entusiasmo.

También merecen un aplauso los individuos de las Juventudes republicanas y socialista por su excelente labor.

He aquí el detalle de la elección por distritos con los votos obtenidos por cada uno de los candidatos, según las actas facilitadas por los interventores socialistas:

Centro.	
Galdós.....	3.995 votos.
Esquerdo.....	3.906 »
Salillas.....	3.930 »
Pi y Arsuaga.....	3.887 »
Soriano.....	3.612 »
Iglesias.....	3.832 »
Jiménez de la Puente.....	3.850 »
Zaldo.....	3.878 »
Chavarrí.....	3.846 »
Padrós.....	3.831 »
Prast.....	3.852 »
Guirao.....	3.737 »

Hospital.	
Galdós.....	3.512 votos.
Esquerdo.....	3.411 »
Salillas.....	3.429 »
Pi y Arsuaga.....	3.399 »
Soriano.....	3.346 »
Iglesias.....	3.230 »
Jiménez de la Puente.....	3.646 »
Zaldo.....	3.611 »
Chavarrí.....	3.601 »
Padrós.....	3.586 »
Prast.....	3.529 »
Guirao.....	3.510 »

Chamberí.	
Galdós.....	4.790 votos.
Esquerdo.....	4.697 »

Buenavista.	
Galdós.....	3.432 votos.
Esquerdo.....	3.383 »
Salillas.....	3.370 »
Pi y Arsuaga.....	3.370 »
Soriano.....	3.349 »
Iglesias.....	3.327 »
Jiménez de la Puente.....	4.025 »
Zaldo.....	4.042 »
Chavarrí.....	4.052 »
Padrós.....	4.017 »
Prast.....	3.975 »
Guirao.....	3.959 »

Congreso.	
Galdós.....	3.551 votos.
Esquerdo.....	3.499 »
Salillas.....	3.470 »
Pi y Arsuaga.....	3.360 »
Soriano.....	3.427 »
Iglesias.....	3.419 »
Jiménez de la Puente.....	3.773 »
Zaldo.....	3.786 »
Chavarrí.....	3.765 »
Padrós.....	3.731 »
Prast.....	3.721 »
Guirao.....	3.640 »

Hospital.	
Galdós.....	5.126 votos.
Esquerdo.....	5.050 »
Salillas.....	5.046 »
Pi y Arsuaga.....	5.026 »
Soriano.....	5.038 »
Iglesias.....	4.333 »
Jiménez de la Puente.....	2.927 »
Zaldo.....	2.366 »
Chavarrí.....	2.398 »
Padrós.....	2.269 »
Prast.....	2.197 »
Guirao.....	2.188 »

Latina.	
Galdós.....	4.935 votos.
Esquerdo.....	4.890 »
Salillas.....	4.888 »
Pi y Arsuaga.....	4.876 »
Soriano.....	4.864 »
Iglesias.....	4.802 »
Jiménez de la Puente.....	2.656 »
Zaldo.....	2.786 »
Chavarrí.....	2.706 »
Padrós.....	2.677 »
Prast.....	2.662 »
Guirao.....	2.657 »

Inclusa.	
Galdós.....	4.972 votos.
Esquerdo.....	4.943 »
Salillas.....	4.926 »
Pi y Arsuaga.....	4.919 »
Soriano.....	4.904 »
Iglesias.....	4.882 »
Jiménez de la Puente.....	1.959 »
Zaldo.....	2.008 »
Chavarrí.....	2.039 »
Padrós.....	1.999 »
Prast.....	1.905 »
Guirao.....	1.978 »

Palacio.	
Galdós.....	3.285 votos.
Esquerdo.....	3.371 »
Salillas.....	3.194 »
Pi y Arsuaga.....	3.177 »
Soriano.....	3.175 »
Iglesias.....	3.133 »
Jiménez de la Puente.....	3.976 »
Zaldo.....	4.081 »
Chavarrí.....	3.963 »
Padrós.....	3.993 »
Prast.....	3.896 »
Guirao.....	3.894 »

Universidad.	
Galdós.....	4.480 votos.
Esquerdo.....	4.407 »
Salillas.....	4.405 »
Pi y Arsuaga.....	4.399 »
Soriano.....	4.390 »
Iglesias.....	4.336 »
Jiménez de la Puente.....	2.189 »
Zaldo.....	2.171 »
Chavarrí.....	2.158 »
Padrós.....	2.138 »
Prast.....	2.074 »
Guirao.....	2.091 »

RESUMEN GENERAL

REPUBLICANOS	
Pérez Galdós.....	42.078 votos.
Esquerdo.....	41.525 »
Salillas.....	41.372 »
Pi y Arsuaga.....	41.081 »
Soriano.....	40.804 »
Iglesias.....	40.725 »

MONARQUICOS	
Jiménez de la Puente.....	31.194 votos.
Zaldo.....	30.446 »
Chavarrí.....	31.278 »
Padrós.....	30.984 »
Prast.....	30.481 »
Guirao.....	30.431 »

El resumen facilitado por la Junta Central del Censo arroja el siguiente resultado:

Pi y Arsuaga.....	42.902 votos.
Galdós.....	42.247 »
Esquerdo.....	41.649 »
Salillas.....	41.520 »
Soriano.....	41.239 »
Iglesias.....	40.696 »
Zaldo.....	31.549 »
Chavarrí.....	31.523 »
Conde Sta. Engracia.....	31.476 »
Padrós.....	31.207 »
Prast.....	30.792 »
Guirao.....	30.622 »

Son muchas las felicitaciones que se reciben de provincias, por cartas y telegramas, con motivo de la elección de nuestro compañero Iglesias.

En la imposibilidad de contestar á todos particularmente, damos desde estas columnas las más expresivas gracias á todos, en nombre de nuestro amigo.

La semana burguesa.

El resultado de las elecciones en Madrid tiene inconsoles á los partidarios del régimen vigente.

¿Cómo habían de esperar una derrota tan apabullante cual la que han sufrido?

¡Fíate en Romanones y no corras, habrá que decirles para otra vez á los candidatos de la coalición monárquica.

¡Cojo, devuélveme mis dobleses, podrán éstos exclamar, parodiando la clásica frase, y acordándose del dineral que les ha costado la plancha.

¡Ingratos madrileños, no sabéis lo que habéis perdido no otorgando el acta á los ilustres inominados de la coalición maurocanalejista!

Consuélnense, sin embargo, si tienen en cuenta que otros tan ilustres como ellos se han quedado compuestos y sin acta.

En ese caso se encuentra el célebre Azorín.

Maura ha borrado á éste de la lista de candidatos para «colocar» á otro.

Así paga el diablo á quien bien le sirve.

¡Escriba usted libros para ensalzar al amo, y que luego éste le dé á uno un puntapié en salva sea la parte!

Pero á bien que el «pequeño filósofo» no se amilana por tan pequeño percance.

Con pasarse con pluma y paraguas á otro campo político, ya está desquitado.

Precisamente, esos ejercicios acrobáticos son su especialidad.

¡Ah! Si Azorín hubiera sido hijo, yerno, pariente, ó siquiera pasante de algún personaje político, no se habría quedado «de á infantería».

Lea el ilustre preterido la lista, salvo error ó omisión, de los hijos y dependientes de próceres que han sido obsequiados con un acta de padre de la patria.

De Montero Ríos, dos; de Maura, uno; de Rodríguez, uno; de Navarro Reyter, dos; de Arias de Miranda, uno; de Amós Salvador, dos; de Rodríguez de la Borbolla, uno; de Pidal, uno; de Cobián, dos; de Alonso Castrillo, uno; de Requejo, uno.

También los pasantes son favorecidos con obsequios de actos. Raro es el alto personaje que no ha conseguido una para quien le ayuda a llevar la cruz del bufete, y así vendrán al Congreso unos 15 pasantes.

El número de yernos obsequiados con actos también es grande.

Y por si faltaba algo, la Azucarera y la Resinera tienen también influencia bastante para que se lleve a las Cortes a empleados suyos.

Ya sabe Azorín el remedio. En vez de cantar estérilmente como las cigarras, dedíquese a alguna de las «profesiones» de los que figuran en la lista.

Y es probado el éxito.

Si Romanones hubiera podido hacer en Madrid lo que en su feudo alcarreño, es probable que no hubiera perdido las elecciones.

Véase la clase.

Para que no le molestase mucho el candidato republicano en el distrito de Sigüenza, lo metió en la cárcel sin más contemplaciones.

¡Lástima que Madrid no sea Sigüenza! No pasaría ahora por el sonrojo de verse desposeído de su título de chanchullero mayor del reino.

Todavía colea lo de las recompensas militares a los jefes del ejército por la grandiosa campaña del Rif.

Anúnciase una nueva lista de propuestas con el consiguiente gravamen para el presupuesto.

Mientras tanto, al infante D. Carlos le ha sido concedida la cruz del Mérito militar por los méritos contraídos en la campaña.

Nosotros no conocemos más méritos de su alteza que el haber llevado en sus alegres excursiones por el teatro de la guerra dos acémilas cargadas de municiones... de boca.

Pero para eso es infante.

¿Por qué todos los soldados que, en contra de su voluntad, fueron a Melilla, no serán siquiera infantes?

Así no les hubiera pasado lo que a un infeliz licenciado de la guerra, al cual le dieron por todo auxilio, hasta llegar a Pontevedra desde Melilla, 3,50 pesetas, con lo cual llegó al punto de destino extenuado y muerto de hambre.

Pero es claro, si todos fueran infantes, ¿quién les iba a tocar hacer de víctimas?

Dícese que el Gobierno piensa pedir a las Cortes nada menos que 360 millones para cañones, fusiles, cartuchos, y otras cosas tan útiles como éstas.

Y por si fuera poco, también se habla de la petición de un crédito de 600 millones para obras públicas.

Si unen ustedes estas noticias con los incandescentes preparativos bélicos que se están haciendo en Ceuta, comprenderán que hay aquí gato encerrado.

Lo malo es que en las próximas Cortes tropezarán esos proyectos con una seria oposición.

Ha tenido desgracia D. José.

Ha llegado tarde y con daño.

El Ejército Español—periódico—debe vivir en el limbo o muy cerca.

Publicó días pasados un artículo censurando la conducta del Gobierno en el asunto de las minas del Rif, al plegarse a las exigencias de la Compañía francesa, y decía, entre otras cosas:

¿Cree el Sr. Canalejas, cree el Sr. Romanones que el ejército fué al Rif para eso? ¿Creen que las fuerzas militares del país pueden estar al servicio de empresas menudas? ¿Creen que es lícito exigirle todo, y después aducir en todo, diciendo que debemos aceptar la tutela francesa?

No; para aceptar tal tutela no hubiéramos afrontado la anterior campaña, ni nos envejeceríamos de nuestra historia. El ejército español no puede ser comparsa de Francia ni defensa de ambiciones de negociantes por encañonados que estén. El ejército español está mucho más alto que todo eso tan pequeño.

Amigo Ejército, anda usted muy atrasado de noticias respecto al verdadero papel de la institución armada.

La razón de su existencia no es otra que la defensa de los privilegios de clase de la casta dominadora.

Aunque ésta se da muy buena maña para encubrir sus negocios con la careta del patriotismo.

El mismo Ejército Español—periódico—ha dedicado un artículo a la fiesta del 1.º de mayo, lleno de inexactitudes y de insultos para Iglesias.

Si no anduviéramos escasos de espacio, lo copiaríamos íntegro para solaz de los lectores, porque hay enormidades que no pueden provocar más que la risa; pero en defecto de ello, trasladaremos aquí algunos párrafos de los más sustanciosos:

Agárrense ustedes:

El Socialismo español no está organizado, y falta de una cabeza como Jaurés, Bebel, Ferri o Vandervelde se ha tenido que echar en brazos de ese gran figurón que se llama Pablo Iglesias, y que a su deseo de personal medro y a sus ambiciones, no correlativas con su capacidad, pone todo el interés de los suyos.

Pablo Iglesias, que en tanto creyó le bastaban las fuerzas socialistas para vencer y sentarse en el Congreso, no vaciló en apartarse de los partidos políticos burgueses, rechazando la conjunción que le proponían los republicanos, Salmerón el último; ahora, viendo que sus sueños no se realizan, que las masas socialistas en España son impotentes para todo, se une del brazo de los republicanos, y muy cogidito a Galdós, otro figurón de la política, lánzase por el camino mismo que antes desafiara.

No nos preocupa en nada la actitud de Iglesias. Ni tiene condiciones de apóstol ni masas sobre quienes ejercer el apostolado.

El obrero español lo que desea y ambiciona son progresos materiales, prosperidad agrícola, industrial y mercantil, para tener garantido un jornal que le permita subvenir a sus necesidades. Si nos ocupamos de este asunto, es porque en la manifestación del 1.º de mayo, manifestación que ha sido un fracaso, Pablo Iglesias formuló como conclusiones una serie de atrocidades y disparates, con las cuales habrá querido acarrear votos a las urnas en el domingo próximo, pero con las cuales también ha ultrajado a los sentimientos de nobleza y patriotismo que en España son unánimes, antes que en otras clases en esa misma obrera donde él predica, que es la que nutre al ejército de hijos suyos, que dan la sangre por la patria, porque pese a excitaciones de desequilibrados, la grandeza de alma hispana se revuelve para desasirse del lodo con que quieren empañarla unos cuantos sectarios.

Nos parece que con lo copiado basta para acreditar al que haya escrito lo anterior de... lo que a ustedes les parezca.

Porque no se pueden decir más ganadas en menos palabras.

En Bruselas va a ser erigida una estatua a Ferrer Guardia, el fusilado en los fosos de Montjuich.

Esa estatua será siempre una afrenta para el gobernante que consintió el fusilamiento.

Y contribuirá a que perdure fuera de aquí la idea de una España inquisitorial.

Será por lo único que se hará memorable el Gobierno de Maura.

La libertad de escribir. Siguen las denuncias de periódicos como en los buenos tiempos de la restauración alfonsina.

Sólo un número de España Nueva ha sido denunciado por cinco trabajos contenidos en él.

La libertad de pensar. En una calle de Madrid fué detenido días atrás un ciudadano por negarse a descubrirse al paso del viático.

¿Duda alguien todavía de que estamos en plena democracia?

El rey de Inglaterra ha pasado a mejor vida.

Difícil es esto, porque si ha habido algún mortal que lo haya pasado bien en este mundo, ése ha sido Eduardo VII.

Con tal motivo, la corte española vestirá de luto.

A propósito de esto, dice un periódico que también pudo ponerse de luto cuando la catástrofe del barranco del Lobo.

Pero el periódico aludido olvida que ahora se llora la muerte de un tío.

Y entonces no se trataba más que de la muerte de unos cuantos primos.

CUARTILLAS VOLANDERAS

SIN DETENERNOS

Ya vamos entrando en el periodo de la cosecha. Los sacrificios y las energías sembradas desde julio a octubre pasados y el constante riego de ideas y actos que hemos venido haciendo hasta hoy, nos han traído este florecido campo de esperanzas que desde el día 8 está dando frutos.

¡Y qué frutos! Años y instros bregando en torno de las urnas para llegar al fin a penetrar en el Parlamento como penetramos hoy.

Hay queridos compañeros que piensan que esto que ahora hemos hecho pudimos ponerlo en práctica hace años. Si lo que antes de ahora se ha dicho no les convenció de lo contrario, no he de ser yo quien insista sobre el tema. Pero lo principal es que ahora ellos y nosotros y todos estamos contentos y llenos de esperanzas fundadas.

Ya tenemos un diputado. España entera, Europa, todo el mundo civilizado sabe a estas horas que el Partido Socialista español ha abierto brecha en el muro parlamentario. De que todo el mundo lo sabe y todo el mundo se alegra dan fe los centenares de telegramas y cartas y tarjetas que llegan.

Era hora de que todo esto sucediera, y lo que más nos debe llenar de orgullo es que nuestro diputado no va como han solido ir tantos y tantos al Parlamento, gracias al apoyo de unos u otros personajes o gracias a trampas electorales. El diputado socialista llegará a las Cortes de junio empujado por la voluntad popular, protegido por ella, dirigido por ella, ya que de una vez parece que despertó y tuvo una suprema confianza.

Tenemos el primer fruto en las manos. ¿Vamos por el segundo?

¿Que cuál es el segundo fruto? La transformación en diario de EL SOCIALISTA.

Creo que ahora como nunca está justificada la necesidad de un diario.

No es cosa de hablar más o menos del proyecto: no queda tiempo para más que mandar dinero de todas partes y empezar la organización del proyecto.

Lástima es que para la apertura de Cortes no lo hayamos podido tener preparado.

Pero ya dejó dicho que no es hora de hablar. Sin detenernos, debemos acometer la etapa final de este avance.

Sin detenernos, es preciso que hagamos lo posible y lo imposible para que EL SOCIALISTA sea diario dentro de pocos meses.

Sin detenernos a pensarlo más, vaciemos nuestros bolsillos sobre la Caja del periódico.

Sin detenernos, organicemos veladas y funciones y todo lo imaginable para reunir el poco dinero que falta.

Este año se presenta bien y acabará mejor.

Diputado, diario y República MELILLA.

EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 6 de mayo.

Es abierta a las diez y media de la mañana, bajo la presidencia del alcalde.

Entre los asuntos al despacho de oficio había una moción del alcalde proponiendo que no se concedan licencias para abrir tabaquerías nuevas si no reúnen por completo las condiciones que señalan las ordenanzas y además cuentan con cámaras frigoríficas, y pidiendo que en el próximo presupuesto se devuelva el importe de los derechos de Consumos a los sebos que como sobrante de la matanza salgan de la población. Fué aprobada por unanimidad y pasó a la Comisión correspondiente.

Con motivo de la baja de un barrendero, nuestros compañeros hicieron constar que los obreros de limpiezas tienen ya constituida su Asociación y que hacían presente la contingencia de que esos trabajadores promovieran un conflicto si los encargados de distribuir los servicios seguían los procedimientos que habían iniciado al organizarse los dependientes del ramo de limpiezas.

Los demás dictámenes que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin gran discusión.

El Sr. Trompeta hace constar su protesta contra la conducta seguida en los últimos días por los tenientes de alcalde en materia electoral.

Esto da origen a un largo incidente, en el que intervienen concejales de todas las fracciones políticas, y finalmente el alcalde, que sale a la defensa de los tenientes de alcalde y trata de levantar la sesión, en vista de que no puede dominar el tumulto.

En este momento, el Sr. Aguilera y Arjona, en nombre de republicanos y socialistas, pide la palabra para presentar una proposición verbal encaminada a que el día 8 se pase revista general a los obreros dependientes de los distintos ramos municipales, con objeto de comprobar si todos ellos concurren efectivamente al trabajo.

El alcalde se opone a la proposición por entender que significa un voto de censura para él.

Después de mucho discutirse si la proposición era o no reglamentaria, el Sr. Aguilera, a instancia de algunos concejales, presenta la proposición por escrito.

Esta decía así:

«La frecuencia con que se producen denuncias relativas al personal obrero de los diferentes servicios a cargo de la Corporación municipal, obliga al Concejo a adoptar una resolución tan enérgica y rápida que impida en lo sucesivo toda sospecha de simulación de funciones o de indebido cobro de haberes por quienes no prestan el trabajo a que están obligados por el nombramiento que hubiese recaído a su favor.

«Para ello es preciso ordenar una revista de todos los ramos, a la cual concurrirán los jefes de los respectivos servicios con las últimas nóminas, para facilitar de esta suerte la comprobación a los señores concejales que, en cumplimiento del acuerdo que del Concejo se solicita, asistan a la referida inspección.

«Y como quiera que para el mejor éxito de la diligencia que proponemos conviene realizarla lo más pronto posible, al efecto de que entre las órdenes que ha de circular la Alcaldía a los jefes de los servicios y la revista de todo el personal obrero del Municipio no haya tiempo bastante para dificultar la comprobación que estimamos indispensable, los que suscriben esperan que el Concejo estará con nosotros de acuerdo en la necesidad de que la inspección se verifique el domingo próximo en la forma que a continuación se detalla:

«Primero. El señor alcalde-presidente ordenará a los jefes de todos los servicios que se presenten el domingo próximo, a las diez en punto de la mañana, en los lugares que seguidamente se expresan, con las nóminas de la última semana ó decena, y previo aviso a cuantos obreros trabajen bajo su dirección, con objeto de que ante los concejales que acudan a la revista acrediten en forma su personalidad.

«Segundo. Para el mejor cumplimiento de este acuerdo, los dependientes del Municipio se congregarán, como

antes se dice, acompañados de sus jefes inmediatos: los del ramo de Vías públicas, en sus respectivas casillas; los de Limpiezas, en la Glorieta del Puente de Toledo; los de Incendios, en el Paseo de la Castellana, entre las estatuas del general Concha y de Isabel la Católica; los de Fontanería, en el Paseo de Rosales; la llamada Brigada obrera, en el Paseo de coches del Retiro, y los del Laboratorio, en la Plaza de San Francisco.

«Casas Consistoriales de Madrid, a 6 de mayo de 1910.»

Insiste el alcalde en que no puede aceptar la proposición; pero pedida la urgencia de la votación, es aprobada nominalmente la proposición por 26 votos contra 14.

Acto continuo fué levantada la sesión.

La Conjunción en Valencia.

Ha sido un acto trascendental, importantísimo, el dado en Valencia con motivo de la venida de D. Benito Pérez Galdós y Pablo Iglesias.

Si empuje, entusiasmos y bríos contaba aquí el republicanismo, los ha multiplicado con la visita de los representantes de la Conjunción republicano-socialista.

A la llegada de Soriano ó Iglesias se improvisó una importantísima manifestación que hacía imposible el paso por las calles, atronadas con los aplausos y vítores entusiásticos de los muchedumbres, como expresión de la intensa simpatía que el pueblo liberal siente hacia los que encarnan el sentimiento popular.

Los manifestantes aguardaban también al eximio novelista Pérez Galdós, que no pudo acompañar en el mismo día a Iglesias en su venida a Valencia; llegó al siguiente, en que se repitieron las demostraciones de cariño del pueblo liberal.

El teatro Pizarro, amplísimo, grande, de capacidad extraordinaria, hallábase a la hora del mitin cuajado de una muchedumbre que, de pie, sin que hubiera asientos que estorbasen, se apelotonaba, formando como una compacta masa de carne humana, que se prolongaba en esa forma hasta la propia calle. En el escenario ocurría otro tanto; pasarían de 500 las personas que se amontonaban tras la mesa presidencial y entre bastidores.

Presidió el mitin el consecuente federal Sr. Montañés, quien hizo la presentación de Soriano, Iglesias y Galdós, de los que dijo constituir el triunvirato que ha de dar al traste con la Monarquía.

Explicó el alcance de la Conjunción, y dijo que ésta va a barrer la Inquisición del siglo xx, que fusila a los hombres sin permitir que se les oiga; y cedió la palabra a nuestro compañero Manuel Cases, el que justificó la alianza de los socialistas con los republicanos ante la amenaza de la pérdida de las libertades públicas que significaba el Gobierno sanguinario de Maura.

Añadió que la sangre vertida en los fosos de Montjuich debe servir de fértil riego que permita cosechar los óptimos frutos que se esperan de la Conjunción.

Después se dió lectura a una hermosa alocución de Pérez Galdós, cuya síntesis no me permito hacer para no restarle mérito a tan brillante escrito, que mereció indescriptibles ovaciones, obligando al eminente literato a levantarse de su asiento para dar las gracias al entusiasmado auditorio.

Seguio el compañero Sanchis, haciendo resaltar el admirable espectáculo que estaba dando la Valencia revolucionaria, que era el más solemne mentís contra quienes pretendían hacerla pasar por eminentemente católica y dinástica.

Censuró los ridículos alardes con que los reaccionarios osan empañar el concepto de ciudad progresiva que conquistó Valencia; y añadió que el resultado de las elecciones demostrará que son inútiles sus empeños, pues todos pondremos nuestros esfuerzos, no sólo por el triunfo de la candidatura de Conjunción, sino por el triunfo de los tres republicanos.

Y afirmando estos propósitos los contrastó con la conducta de cándidos obreros, seducidos por un célebre doctor que les ha arrastrado a los pies del soberano en súplica de clemencia, lo cual es impío de los que bregan por emanciparse y necesitan luchar sin cuartel contra todos los Poderes.

(Un individuo del público, sin duda achuchado por alguien que quiere congratarse con la Monarquía, promovió un pequeño alboroto, que se sofocó inmediatamente.)

Don Rodrigo Soriano, al levantarse, acalló los rumores de la concurrencia con su impetuosa palabra, diciendo: «Esos gritos, esas energías no deben emplearse aquí. Donde deben verse es en el próximo domingo, en la contienda electoral.»

Dijo que si obtiene el acta sabrá cumplir como ha cumplido hasta el presente.

«El hecho de encontrarnos aquí es símbolo de nuestra rendición. No se trata ahora del candidato; se trata de una trinidad revolucionaria que quiere acabar con la Monarquía, y a ello encaminará sus trabajos, jurándolo solemnemente ante vosotros.

«Iglesias y Galdós han venido a trazar una raya que quiere decir que ya no hay en Valencia más que dos partidos: los reaccionarios y los republicanos, pues éstos deben unirse para acabar con los asesinos de Ferrer.»

Hizo resaltar lo que gozarían Maura y La Ciorva con la derrota de su candidatura, y para que esto no ocurra deben redoblar sus esfuerzos los correligionarios, interesándose todos, no sólo por su triunfo, sino por el de los tres republicanos de Valencia.

Y terminó encareciendo la necesidad de aprestarse a derribar la Monarquía Pablo Iglesias comenzó diciendo:

«No es esta una reunión de carácter electoral, porque con ello quedaría el acto reducido a una cosa mezquina.

«Hemos venido aquí a laborar por que Maura no vuelva al Poder, y para ello es preciso que sepultemos la Monarquía.»

«Para cumplir esta finalidad necesitamos la acción de la propaganda, de la lucha electoral y, en último término, de la revolución.»

Habló de esos tres medios, y fijándose en el de la lucha electoral, dijo que el próximo domingo debemos batir al enemigo en sus múltiples aspectos de francamente reaccionario, de liberal conservador y de hipócrita con que se revisten los actuales gobernantes.

De las disidencias entre republicanos dijo que deben desaparecer y desaparecerán.

«Existen en Valencia como en Cataluña, pero después de las elecciones del domingo se darán la mano todos para hacer la revolución desde otro terreno.

«Con esto podrá ponerse la Monarquía a remojo; sus días serán contados, ya que la acción de la Alianza republicano-socialista ha de ser breve, brevísima.

«El próximo Parlamento debe durar poco, porque al derribar la Monarquía, las Cortes monárquicas no nos sirven.

«En éstas, se considerarán diputados de la Conjunción a los que empleen todas sus actividades y energías para echar abajo las instituciones, y se calificará de traidores a los que no hagan esa labor.

«Están tocando a rebato para que todos los republicanos y socialistas hagamos un supremo esfuerzo a fin de que el vetusto baluarte de la Monarquía caiga con estrépito.

«Si la resistencia es mucha y precisa la violencia, la emplearemos, para que sobre las ruinas del corrompido régimen se construya el esbelto y sólido edificio de la República española.»

Tanto Iglesias como Soriano y Galdós fueron ovacionadísimos.

Ha sido una brillantísima jornada.— EL CORRESPONSAL.

Valencia, 6 mayo 1910.

El Comité Nacional del Partido Socialista no podrá cumplir debidamente los compromisos que le impone la conjunción de éste con las fuerzas republicanas si las colectividades socialistas y las societarias que están conformes con dicha conjunción no le prestan su ayuda pecuniaria.

Por tanto, recomendamos a las referidas colectividades que hagan cuanto puedan en el sentido indicado.

Igual recomendación hacemos a los individuos cuya situación económica les permita desprenderse de algunos recursos.

NOTA SIMPÁTICA

Esta la dieron los barrenderos el día 8. Los obreros de la limpieza pública, que hasta aquí dieron un contingente numeroso para el funcionamiento de las cuadrillas de suplantadores de votos, se han conducido en las elecciones del pasado domingo como hombres consecuentes, celosos de sus derechos, cuidadosos y amantes de su independencia.

Esta metamorfosis la ha producido el acuerdo de los concejales monárquicos negándose el derecho de asociación.

Los que hasta aquí fueron conducidos en rebato para votar al candidato ó candidatos impuestos por los chupadores del turrón presupuestil y para suplantar a los electores honrados en el ejercicio del derecho electoral, dieron el pasado domingo una prueba de civismo y de independencia, que nos dejó encantados.

Con un entusiasmo que nos admiraba votaban la candidatura de concentración y ofrecían en la puerta de los colegios las papeletas que honraban los nombres de nuestros electos diputados.

En las secciones 12 y 21 del distrito de la Latina, donde tienen el voto la mayor parte de los barrenderos, se les veía votar, uno tras otro, con la fe propia de los neófitos de una idea.

El resultado en estas secciones fué abrumador para los monárquicos, para los correligionarios de los que les negaron en el Municipio el derecho a ejercitar las libertades que a todo individuo concede la Constitución. La candidatura de Concentración obtuvo: 234 sufragios por 33 que los electores pudieron reunir para los monárquicos a fuerza de vino y dinero.

Muy bien por los obreros barrenderos!

Y un aplauso para los frailes y aragoneses que con su conducta liberticida han orientado por el camino de su liberación política a los que en elecciones anteriores a la del pasado domingo eran sus instrumentos para el chanchullo electoral y la suplantación de votos. JOSÉ ALARCÓN.

PARA "EL SOCIALISTA," DIARIO

Han adquirido acciones:

Madrid.—Grupo de Gasistas, 5.

Han hecho donativos:

Madrid.—P. Iglesias, 0,25; J. López, 1; D. Tavera, 0,25.—Total, 1,50.

Diario Universal.—Cayhueta, 0,50; Carrascosa, 0,10; Maruenda, 0,10; Mariano, 0,10; Marina, 0,25; Sánchez, 0,10; Roldán, 0,10; Fernando, 0,15.—Total, 1,40.

«La Correspondencia de España».—Atienza, 1; López, 0,25; Rafael, 0,25; X, 0,20; Pepe, 0,10; Antonio, 0,10; A. S., 0,10; Verdugo, 0,10; González, 0,10; Roca, 0,25; García, 0,25; Trenado, 0,10; Pedro, 0,25; Barrial, 0,15; Iglesias, 0,10; Manolo, 0,15.—Total, 3,35.

Recaudado en la imprenta de EL SOCIALISTA.—M. Alonso, 0,25; M. Varela, 0,15; J. López, 0,25; M. Calderón, 0,20; S. Alvarez, 0,10; E. Villafruela, 0,10; N. de la Hoz, 0,10; E.

Ortega, 0,25; J. Morá, 0,25; E. Rocatagliata, 0,25; M. León, 0,15; Cruz, 0,25; J. Peña, 0,10; L. Castro, 0,25; L. Peña, 0,10; J. A. Melia, 0,25.—Total, 3.

Bodonai.—F. Gallardo, 0,25.

Bilbao.—Varios entusiastas pertenecientes al distrito de Achuri (que cotizan 15 céntimos semanales), 50.

Elche.—A. García, 1; P. González, 1; P. Román, 5; G. Penalba, 0,50; J. Marco, 0,20; F. Miñana (hijo), 1; J. Serrano, 0,25; J. Escalapey, 0,25; P. Sempere, 0,50; J. García, 0,25; D. Valero, 0,20; F. Miñana, 4; J. Román, 0,25; J. Rizo, 0,25; F. Guilbert, 0,25; P. Díez, 0,25; A. Quiles, 0,50; F. Sempere, 0,50.—Total, 16,15.

Sidi-Bel-Abés (Argel).—R. Tremiño, 1; M. Agulló, 1; J. Torres, 0,25.—Total 2,25.

Importa lo recaudado hasta la fecha, 13.947,69 pesetas.

CONFIRMACIÓN DE UNA VICTORIA

Elecciones en Francia.

El domingo pasado celebráronse en Francia las segundas elecciones para resolver los empates pendientes de las primeras. Nuestros augurios se han cumplido con creces, pues calculábamos que el Partido Socialista francés ganaría 12 puestos y han sido 20 los añadidos a los que tenía.

Excepto los partidos progresista y Socialista, que ganan, todos los demás pierden puestos. Solamente los llamados socialistas independientes permanecieron intactos en sus 12 diputados.

Las elecciones han sido una derrota para los reaccionarios y gubernamentales.

En Brest ha sido elegido el obrero Goude, socialista, a quien se había expulsado del arsenal por hacer propaganda contra el Gobierno.

Al contrario de lo que algunos se temían, Jaurès ha recuperado el acta en peligro. No se verá, pues, el Parlamento de Francia privado de su prodigiosa palabra.

En la nueva constitución de la Cámara figurarán 76 diputados de nuestro Partido.

LA MOVILIZACIÓN OBRERA

En Valencia.—Aunque celebrada la Fiesta del Trabajo con mayor esplendor que otros años, hay que reconocer que en éste la clase obrera tampoco ha respondido cual se esperaba al atrayente programa organizado para el 1.º de mayo.

Indolencia, despreocupación ó tal vez apartamiento de los que dirigen tan torpemente el movimiento obrero, será la causa de que el 1.º de mayo no revista en Valencia la importancia debida.

Se anunció mitin por la mañana, jira a los poblados marítimos por la tarde y función teatral por la noche, y los tres actos se desarrollaron con no muy nutrida concurrencia.

En el mitin tuvo el Comité de la Casa del Pueblo, excesivamente complaciente con el enervante Dr. Moliner, la debilidad de ceder a éste un turno. Y el mitin casi degenera en un canto de alabanzas a las bondades del soberano de la nación española, y en un himno de gratitud al sin par demócrata Sr. Canalejas.

Suerte que nuestro amigo Sanchis, aun habiéndole señalado turno antes que al Dr. Moliner, malogró en parte las intenciones dinásticas del célebre doctor, poniendo sobre las *tes* los consabidos puntos con respecto a la conducta que han de seguir los obreros, que no debe ser nunca la de la sumisión, ni la de solicitar favor del enemigo, que ata con requerido agradecimiento el impulso revolucionario que ha de salvar a la clase explotada.

Por lo demás, la Fiesta resultó aceptable.

En Alfafar.—La Sociedad de trabajadores del campo de este pueblo dedicó al memorable día una jira al campo por la mañana, sirviéndose a la hora de comer suculenta paella á cerca de 300 socios, y celebrando por la tarde un mitin en su local social.

En el mitin tomaron parte nuestros compañeros de Valencia, Carmelo Calatayud, de la Juventud, y Francisco Sanchis, de la Agrupación, habiendo quedado gratamente impresionados de sus discursos los trabajadores de Alfafar.

En la Cruz Cubierta (Valencia).—En esta barriada de las afueras de la capital organizó la Sociedad de socorros, recién constituida, una velada para festejar la fecha del 1.º de mayo.

Invitados expresamente a dicha velada, al regreso de Alfafar tomaron parte en la misma los compañeros Calatayud y Sanchis.

Tan satisfechos quedaron de lo expuesto en la reunión los obreros de la Cruz Cubierta, que expresaron vivísimos deseos de que menudeen veladas como la de 1.º de mayo para tener en su compañía á los amigos de Valencia.

En Lugo.—La Fiesta del Trabajo despertó gran interés entre los obreros de esta población.

El mitin estuvo concurrendísimo, como asimismo la manifestación que se organizó á su terminación. Por la tarde hubo una jira al campo próximo del pueblo llamado del Longo, á la que asistió gran número de obreros con sus respectivas familias.

La noche del 30 de abril también se celebró una velada literario-musical en el local del Centro, para lo cual se levantó un lucido escenario, representándose en él tres hermosas obras tituladas *Criminal*, *Del presidio* y *Sin patria*, todas ellas muy aplaudidas por la enorme masa de hombres y mujeres que á dicha velada concurrió, teniendo necesidad el Centro, para complacer á los que por ser reducido el local no pudieron entrar, de repetir tan ameno espectáculo.

En Vigo.—El 1.º de mayo fué festejado con entusiasmo indescriptible. La víspera hubo velada en el local de la Federación, pronunciándose discursos por unos compañeros y leyéndose poesías por otros. Una orquesta ejecutó diversas piezas musicales, entre ellas *La Internacional*.

El domingo, por la mañana, recorrió la ciudad una manifestación que, según testimonio de la prensa burguesa, contaba de 5 á 6.000 trabajadores. Por la tarde, alegre y pacífica jira campestre; y por la noche velada teatral por la Sección Artística, amenizada con dúos y canto de himnos por el orfeón «La Esquila».

En Petrel.—El primer año que se celebró la Fiesta del Trabajo en Petrel ha sido éste. La Sociedad de Oficios Varios «La Emancipadora» se encargó de organizarla y alcanzó un éxito enorme.

Una muchedumbre recorrió la población en correcta é imponente manifestación, recibiendo aclamaciones del público. Al pasar frente al Ayuntamiento fué saludada por la Corporación, pronunciándose breves discursos. A su llegada al Centro pronunció un excelente discurso el secretario de la Sociedad, compañero Poveda, que fué aplaudido.

Después acabó la fiesta con un *lunch* y baile público.

En Bargas.—En el Centro Obrero se celebró un mitin, en el que tomaron parte la compañera Purificación Fernández y los compañeros Casanova y Galán, de Madrid, que fueron invitados.

En una finca propiedad de la Sociedad Obrera, se verificó por la tarde una jira campestre, que se vió animadísima.

En La Línea.—En el parque de la Victoria se celebró un gran mitin, al que mandaron adhesiones el candidato señor Ventura y los Círculos de Concentración y Juventud republicana.

A la manifestación que también se celebró el mismo día acudieron más de mil trabajadores.

En Cáceres.—Las Sociedades obreras celebraron la Fiesta con una reunión pública que se vió muy concurrida.

En Irún.—Por primera vez se ha celebrado en Irún el 1.º de mayo. Hubo mitin con enorme concurrencia, gran manifestación y jira campestre, transcurriendo la Fiesta en medio del mayor orden y alegría.

En el mitin se hizo una colecta para los huelguistas de Gijón, que produjo 19,15 pesetas.

Pueden los compañeros de la Sociedad de Oficios varios estar satisfechos del éxito que ha tenido su empresa al organizar la celebración de esa fecha.

En Corrales de Zamora y Vilanueva de Campeán.—Los obreros de estas dos poblaciones celebraron juntos la Fiesta internacional del proletariado. Más de 1.000 personas concurrieron al mitin, quedando gran parte de ellas fuera del local por ser insuficiente el teatro de Corrales para contener tan grande multitud.

Por cierto que los oradores fueron llamados al orden por la autoridad, á la cual molestaban las frases dirigidas contra los neos y burgueses de allí.

Con una espléndida jira se dió por terminada la Fiesta.

En Almería.—El 30 de abril, por la noche, se celebró una velada en el Centro Obrero que no pudieron presenciar muchos compañeros por falta de local para tan gran concurrencia.

sitadas sobre las tumbas de los que hace siete años cayeron víctimas de los maulers del capitalismo. En el cementerio se pronunciaron vigorosos discursos.

A causa del mal tiempo se suspendió la jira, pero por la noche se verificó otra velada.

En Turleque.—El 1.º de mayo se celebró una gran manifestación, á la que acudieron 500 personas, y al final de la cual se pronunciaron discursos.

Hubo mucho entusiasmo.

En Valladolid.—El 1.º de mayo se celebró en esta forma:

A las diez de la mañana se constituyó oficialmente, en el salón del Centro, la Cooperativa Obrera, tomando posesión de sus cargos los individuos designados por las colectividades obligacionistas y por los accionistas para formar el Consejo de Administración. El compañero Cabello, en nombre de la Junta Administrativa interina que funcionó durante el semestre anterior, dió á conocer el estado económico de la institución, que resulta bueno, á pesar de corresponder á un período muy crítico para la clase obrera de Valladolid, y significó cuánto cabe esperar de la cooperación si los trabajadores la practican con entusiasmo.

A las once, en el patio del Centro, que estaba adornado con mucho gusto, se celebró una reunión pública, á que acudió enorme concurrencia y en la que Cabello expuso el alcance de las reclamaciones que en tal fecha formula el proletariado internacional.

Inmediatamente se organizó una manifestación que fué al Gobierno y al Ayuntamiento á entregar las conclusiones.

Por la noche, en el teatro de Lope de Vega se celebró una velada, representándose por la compañía que allí actúa *Carceleras* y *Las bribonas*, y por el Cuadro Artístico-Socialista *La casa de todos*, que obtuvo un éxito colosal.

En Villena.—Por la mañana, á las diez, partió una gran manifestación del Centro Obrero, recorriendo las calles principales de la población. Al pasar frente á la casa Ayuntamiento, una Comisión entregó las peticiones generales y locales acordadas. Disolvióse en el Centro Obrero, cerca de las doce. Por la noche, á las ocho y media, velada, amenizada por una banda de bandurrias y guitarras.

Los niños de la Escuela cooperaron al mejor éxito del acto. El Orfeón infantil cantó con buen acierto un himno al 1.º de mayo, recitando además poesías y trabajos en prosa alusivos al acto.

Alternando con los niños, hicieron uso de la palabra varios compañeros.

Al final, se hizo una colecta á favor de los presos, dándose por terminado el acto á las doce en punto.

El espacioso salón, lleno de bote en bote.

Bien, muy bien por los trabajadores villenenses.

En León.—El 30 abril se celebró una velada, que reunió gran concurrencia, en el salón Variedades.

El 1.º de mayo, con asistencia de todas las organizaciones obreras, verificóse una grandiosa manifestación, que se dirigió al teatro para celebrar un mitin. Después del mitin, la manifestación fué al Gobierno civil á entregar las conclusiones, y finalmente, á tomar posesión de los terrenos donde ha de levantarse la Casa del Pueblo.

Para estas obras se recogieron 36 pesetas en el mitin.

En el parque se celebró por la tarde una animada jira, y por la noche un baile á beneficio de la Casa del Pueblo.

Los neos quisieron molestar celebrando una procesion con criadas, pero fué prohibida por el gobernador con indubitable acierto.

En Tembleque.—Los trabajadores de esta localidad festejaron el 1.º de mayo con una manifestación, un mitin y una jira, actos á los cuales concurrieron más de 200 personas.

Pronunciáronse palabras de aliento y entusiasmo y reinó el más completo orden.

En Viator.—Una jira y una velada fueron los actos celebrados el 1.º de mayo, á los que acudió gran concurrencia. Varios compañeros de Pechina acudieron para tomar parte en la fiesta.

En Deusto.—Se celebró un mitin, al que acudió mucha concurrencia, y por la noche un baile muy animado.

ACTOS CIVILES

El sábado anterior contraieron matrimonio ante el juez del distrito de la Inclusa nuestros correligionarios Francisco Núñez Tomás y Elvira Rodríguez.

Al acto asistió gran número de compañeros y amigos de uno y otro sexo de ambos contrayentes, para testimoniarles así el afecto con que son distinguidos.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Nuestro correligionario de Sevilla, Luis López Barragán, ha inscrito en el Registro civil una preciosa niña, que goza de perfecta salud, quizás por haberse librado de la presencia del cura y su compinche el sacristán.

En el registro civil de La Carolina fué inscrita el 19 de abril, con el nombre de Democracia, una niña, hija del compañero José María Fernández, de la Sociedad de entibadores «El Trabajo».

Moros y cristianos

Contra la estúpida y reaccionaria fiesta que tradicionalmente viene celebrándose en Alcoy, llamada de «Moros y cristianos», simulacro de lucha entre dos pueblos, han protestado unánimemente, en un viril Manifiesto, la Agrupación y la Juventud Socialista, «Fraternidad Republicana», Centro «La Paz», Sociedades obreras de Hiladores mecánicos, Borreros y tintoreros, «La Agrícola», A parejadores en paño y Cardadores y cardieros.

Este Manifiesto termina con los siguientes párrafos:

«Hoy que en todo el mundo civilizado se protesta contra las guerras, hoy que los grandes sociólogos trabajan con denuevo para que cuando surja un conflicto entre dos ó más naciones se resuelva por medio de un tribunal arbitral, ¿no es una afrenta inferida al progreso la celebración de actos tan ridículos como lo son las fiestas de «Moros y cristianos»?

«¡Hombres pensadores! ¡Amantes del progreso! ¡Trabajadores honrados! A vosotros invitamos á meditar sobre lo que aquí exponemos, y si lo creéis de justicia, protestad como nosotros hasta conseguir la total transformación de las fiestas que motivan esta protesta por otras de carácter cívico y que encajen en el siglo en que vivimos.»

La vida obrera en Melilla

Los interesados en que el pueblo crea que por su bien se ha suscitado la guerra en el Rif, sostienen que aquí vendrán los que, no encontrando donde ganar el sustento en España, emigran á América, puesto que encontrarán trabajo y medios abundantes de vida en estos terrenos tan aptos para la producción.

Los que tal aseguran, parece que de propósito olvidan que en España tenemos también una cuarta parte del terreno inculdo y muchos campos donde el abandono secular y el esperar más en la providencia que en la ciencia, hace que permanezcan estériles en los años secos ó se pierdan las cosechas por inundación en los abundantes de agua. Otra cosa sería si lo que se gasta en culto y clero se aplicase á plantaciones, pantanos y otras cosas que la ciencia aconseja para que las aguas naturales sean aprovechadas en la irrigación.

Vemos, pues, que poco ó nada adelantarian los agricultores al venir aquí, donde en la agricultura se siguen los mismos sistemas primitivos que en España, y no es de esperar que los Gobierno que tienen la Península abandonada en ese particular, implanten aquí el cultivo intensivo que estas tierras como las de España, necesitan.

Se trata sólo de un señuelo con que distraer á la clase obrera de su verdadero objeto, y los hechos lo demuestran más que todas las lucubraciones.

En todos los vapores vienen á centenares los obreros, pero han de volver á España cuantos pueden disponer de medios para hacerlo ó cuentan con una recomendación que les proporcione pasaje gratis.

La causa estriba en que aquí gozamos de unos contratistas muy dignos y muy buenos españoles, amantes de los obreros, hasta el punto de que en la vía férrea en construcción, donde venían pagándose los jornales á 3 pesetas desde la segunda quincena de diciembre, pagan, sin previo aviso, á 2,50, y ya se dice que es tanto el personal que se ha aglomerado, que pagarán en lo sucesivo á 2. Lo mismo hacen los contratistas de carreteras.

Creeréis que la vida es aquí barata y que, por lo tanto, existe cierta proporción con el salario; pero puedo decirlos que aquí, desde la guerra, excepto el café, el azúcar y la carne, que son más baratos que en España, los demás artículos están tan caros como en Madrid, pues el pan, malamente elaborado, vale lo que dicen tener un kilo (que no lo tiene) 40 céntimos. La habitación se paga más cara que en Madrid, no obstante ser los cuartos peores que se poidgas.

Así, pues, el obrero que viene aquí sin familia, esperando ganar para el sustento de ella mientras puede traerla á su lado, se encuentra con que no gana siquiera para él. Esta es la vida del obrero en Melilla hoy; y esta será después, aunque empiece la explotación de las minas, que aún tardará.

Siendo la vida tan difícil para nuestra clase en España, no dejan de venir obreros atraídos por los reclamos de la prensa burguesa, y como hasta vencida la quincena no saben cuánto ganan, al percatarse de que no les alcanza, unos se vuelven á España, pero la mayoría queda en espera de mejor tiempo. Y con ese contingente y con los moros, cuentan los contratistas y destajistas para tener siempre brazos baratos que explotar. Y lo más triste es que eso sucederá si no se dan cuenta los obreros de lo necesaria que les es la unión y no forman Sociedades, que es el medio único de refrenar la avaricia patronal.

De lo útil que es la unión, allá ya una pequeña prueba. Las casas del llamado Barrio Obrero, que por una cláusula de la concesión tienen estipulado un alquiler de 10 pesetas mensuales, venían siendo arrendadas desde el principio á razón de 20 pesetas, llegando algunos propietarios á cobrar hasta 35. Debe

tenerse en cuenta que el coste total de cada una de estas casas no llega á 1.500 pesetas.

Varios vecinos, en vista de tal abuso, se unieron y elevaron una instancia á la Junta de Arbitrios, la cual dispuso que no puedan cobrar los propietarios más que las 10 pesetas que autoriza la concesión.

Veán, pues, los obreros todos cómo con unión y constancia se consiguen beneficios prácticos, y no confiando en la buena voluntad de propietarios ó contratistas. Únicamente así el trabajador aquí y en todas partes puede hacerse valer.

Si continúan viniendo á la desbandada, ni esto progresará ni será otra cosa que una nueva provincia que aumente la miseria de España.

Téngase en cuenta que aquí, por la falta de unión de los obreros, ni la ley de Accidentes se cumple: ocho meses hace se hundió una casa en construcción, muriendo varios obreros y quedando heridos otros. Ni un céntimo han recibido las viudas.—UN REBELDE.

La expiación.

Después de una conferencia anticlerical del famoso Podrecca, el párroco de Ciudadella Veneta (Italia) dirigió á los feligreses esta alocución:

«¡Las mayores blasfemias se han pronunciado aquí! Satanás ha hablado y los cristianos están escandalizados. Es preciso hacer una expiación, y para ello me traeréis cada uno de vosotros: una gallina, cuatro huevos, una longaniza y una botella de vino. Todo esto sin perjuicio de nuevas oblaciones en previsión de otras conferencias blasfemas.»

Desde aquel día, el cura de Ciudadella, con lágrimas en los ojos, no hace más que expiar en esta forma:

—¡Ah, qué conferenciante aquí! Cuando dijo que la religión es un negocio de los curas, me atravesó el corazón. Tomemos este par de huevos fritos. (Pausa. Suspira y traga.) ¡Y el recuerdo de Jesucristo en la Cruz! ¡Ah! No me queda más que un vaso de vino para olvidarlo. (Llora y bebe.) ¿Y María Santísima? ¡Ah, cómo la llenó de injurias! Si no tuviese este trozo de longaniza con patatas, moriría de dolor de corazón... ¡Ay! ¡Socorro! ¡Ay!...

—¡Dios mío! ¡San Fortunato! ¿Qué le pasa, señor cura?—

—¡Oh, Dios! ¡Oh, Dios! Ese Podrecca... esas conferencias... ¡Ah, ah! No puedo echarlo fuera...—

—¿A Podrecca?—

—No... un pellejo de la longaniza que me atraganta... ¡Ay, Teresa! Mira en la despensa si hay un poco de queso.—

—No queda nada, reverendo.—

—¡Caramba! Va á hacer falta otra conferencia.—

—Señor cura, fjese en que ya es tarde. ¿Cuándo va á acostarse esta noche?—

—Espera un poquito... ¡Ah! Bien lo recuerdo... hablé de San Pedro, San Pablo... Hay que seguir expiando un rato todavía. Dame un vasito del rancio.—

—Tenga cuidado no le haga daño.—

—¡Hacer daño una penitencia! Pero, desgraciada, ¿no sabes que las blasfemias han sido inofensas? ¡Otro vasito!... Y ahora, Teresa mía, vamos...—

—¿A dormir?—

—Sí... Expiaremos juntos.—

LIARDO. (Del Asino.)

Ingresos en la Unión General.

Han sido alta últimamente en la Unión General de Trabajadores las Sociedades siguientes:

Oficios varios, de Miranda; Obreros agrícolas, de Talavera de la Reina; Canteros, de Bilbao; Oficios varios, de San Lorenzo del Escorial; Obreros en hierro, de Valladolid, y Camareros, Carreteros y Vendedores, de Santander.

El Comité de la citada organización tiene noticias de que en breve solicitarán el ingreso en ella otras muchas Sociedades.

TOLOSANAS

Tenia formado el propósito de empezar á emborronar unas cuantas cuartillas con la sana intención de hacer entender á los trabajadores tolosanos la necesidad en que se encuentran, acaso más que otros, de ocuparse un poco no más de sus propios intereses, puesto que con poco que se fijasen habían de comprender cuál es su misérrima situación y cuán fácilmente podrían remediarla, y he aquí que en la víspera del 1.º de mayo me encuentro gratamente sorprendido por una carta anónima, pero muy expresiva, en la que á la par que me brindan el obsequio (gracias por la fineza, anónimos comunicantes) de un número de EL MUNDO OBRERO, me participan que existen algunos compañeros en esta localidad amantes de los principios socialistas.

Sea, pues, esta mi primera carta respuesta á la recibida con un testimonio de reconocimiento á los que me la envían. Y ahora vamos á lo que más nos interesa.

Que existían algunos socialistas en esta villa era cosa que no ignoraba, y por saberlo, sabiendo al propio tiempo que la prensa socialista tiene aquí buen número de lectores, me propiamente escri-

bir en El Socialista algunas cartas con la intención que queda consignada al principio. Porque es muy agradable, compañeros, pensar, saber que en el pueblo donde vivimos temporal o definitivamente existen hombres de nuestras ideas; pero esto por sí solo nada resuelve; es necesario hacer más, es necesario hacer organización, hacer propaganda, sumar adeptos a nuestras filas y dar batallas a la clase capitalista en todos los terrenos. ¿Estamos de acuerdo? Pues manos a la obra. Para ello lo primero que se necesita es que nos conozcamos. Vosotros diréis, y yo estoy de acuerdo con vosotros, que en este pueblo es muy difícil trabajar por la organización, porque a renglón seguido comienza la serie de represalias, esto es, despidos, persecuciones con ensañamiento, etc., etc.; conozco ese camino, pero una cosa es que nos conozcamos y otra cosa es que nos conozcan. En mis correrías por esos mundos he oído decir muchas veces y a muchos compañeros, hasta con desaliento: este pueblo (refiriéndose al suyo respectivo) reúne circunstancias tan especiales que es muy difícil hacer labor de organización. Y como en todos los pueblos escuchaba lo mismo, resulta que todos los pueblos de todas las provincias de España reúnen circunstancias especiales que hacen difícil la organización.

Lo que ninguno ha asegurado ni me ha demostrado, es que en cada uno de estos pueblos sea imposible hacer la organización de que se trata, y en cambio, lo que se deduce de todo esto es que en cada pueblo hay que emplear un sistema de propaganda adecuado a las circunstancias especiales del pueblo.

Sería una imprudencia imperdonable que, dadas las condiciones de este y de otros pueblos, se lanzasen unos cuantos compañeros a una propaganda imprudente, sirviendo de blanco facilísimo a los que sobre ellos no tardarían en disparar sus armas; esto, ni yo ni ninguno que se precie de buen socialista puede aconsejarlo, porque ningún beneficio reportaría a la organización y si muchos perjuicios a los que tal hicieran y a sus familias.

Hay que hacer labor, pero hay que hacerla en principio sin que la tierra nos sienta, sin que parezca que la hacemos, sin que nadie nos conozca y dando, por lo tanto, a todos los que quieran venir a nuestro lado garantías de que con ello no han de sufrir ningún perjuicio. ¿Nos hemos entendido? Pues lo que urge ahora es que sepamos quiénes somos y los que somos, que después ya trazaremos un plan adecuado a las circunstancias, y estoy seguro de que el día que nos sientan será porque tengamos que sentir.

Vuestro—E. DE F.

Para costear "El Socialista" EXTRAORDINARIO

Hasta la fecha, los donativos recibidos para la confección de este número extraordinario son los siguientes:

Suma anterior, 509,80 pesetas. Bodonal.—F. Gallardo, 0,25. Total general, 510,05 pesetas.

LA HUELGA DE GIJÓN

La solución del conflicto de los muelles no ha llegado aún, y hoy es difícil prever la suerte que en él correrá la causa de los trabajadores.

Los patronos extreman su intransigencia hasta el punto de que al ver que los obreros aceptaban unas bases que como medio de transigencia entre «La Cantábrica» y la Empresa de los muelles de Fomento presentara en otra ocasión la Cámara de Comercio, rechazaronlas de plano. No queriendo reconocer ni en poco ni en mucho las condiciones que aquella Empresa de tanto carácter burgués había redactado.

Y, claro es, como a la larga los entusiasmos de los primeros van cediendo ante las exigencias de la realidad que pide medios para el sostenimiento de las familias de los huelguistas y se unen estos inconvenientes a la no mucha conciencia de la masa, los burgueses se crecen y crecen ya en la seguridad de su triunfo de una manera tan definitiva, que lo hacen circular entre los trabajadores por medio de sus agentes pagados con el santo fin de que cunda el desaliento que vendrá a favorecer más su situación.

Así se explica el fracaso de las gestiones de arreglo que fué a practicar la Comisión del Instituto de Reformas Sociales. Esta marchó convencida, y así lo manifestará al Gobierno, de que los obreros han hecho todo lo posible para llegar a la avenencia, sin haber sido los que provocaron el conflicto, y que en cambio, los patronos, con ser los causantes de la situación creada, no han cedido en nada de sus exigencias.

Es natural que ante tal informe de la Comisión, el Gobierno debería proceder a retirar la fuerza pública allí reconcentrada con motivo del conflicto, como en análoga situación hizo el gobernador Limón Caballero; pero es inútil esperar esto de unos gobernantes que tan poco respeto han demostrado tener a las leyes y por culpa de las cuales adquirió proporciones este asunto.

Los canteros, en vista de que el número de esquilordos de su gremio era cada vez mayor, acordaron volver al trabajo y donar todos los fondos de su Caja (780 pesetas) a «La Cantábrica».

PARA LA CAJA DEL COMITÉ NACIONAL

Suma anterior, 1.516,95 pesetas. Madrid.—P. Iglesias, 0,25. Elche.—F. Miñana, 2. Bodonal.—F. Gallardo, 0,25. Sidi-Sel-Abés (Argel).—R. Tremiño, 1. M. Agulló, I. J. Torres, 0,25. Total, 2,25. Importa lo recaudado hasta el presente número, 1.521,70 pesetas.

IMPORTANTE

Se ruega muy encarecidamente a todas las corporaciones republicanas, librepensadoras, masonicas, espiritistas, socialistas, sindicalistas, anarquistas y protestantes que sostengan alguna escuela neutra, llámese ésta laica, racionalista o simplemente neutral, tengan o no establecido la coeducación, manden su dirección y demás detalles que crean oportunos a la Asociación Nacional de Profesores Racionalistas—Piamonte, 2, Madrid—, con el fin de participarles un asunto de transcendental interés para todos estos Centros de cultura y educación.

Igual encargo se hace a los profesores que tengan escuelas de este carácter de su propiedad particular.

A unas y a otros se les suplica escriban lo antes posible, porque así lo exigen las circunstancias especiales por que atraviesa nuestra nacionalidad.

CORRESPONDENCIAS

De Orense.

Se ha celebrado con gran animación la Fiesta del Trabajo por las Sociedades de este Centro, contribuyendo a dar animación al acto las Sociedades agrícolas de Rairo, Sejalvo, Cudeiro, Santamarina y Caldas, con sus banderas.

La víspera tuvo lugar una velada en el local del Centro, y el 1.º de mayo un mitin al aire libre, en que se aprobaron diversas conclusiones pidiendo a los Poderes públicos, además de la jornada máxima de ocho horas, la supresión del impuesto de Consumos, la abolición de la ley de Jurisdicciones, la instrucción laica, la libertad de los presos políticos y la libre entrada en España del bacalao y la carne.

En la tarde de dicho día se celebró una jira campestre, que estuvo muy concurrida y muy animada.

Tanto en la velada como en el mitin tomó parte el correligionario de Vigo Abelardo Argüelles, que en las pocas horas que aquí estuvo se conquistó las simpatías de todos los obreros del Centro. Es un orador de palabra fácil y correcta, a la que una gran caudal de conocimientos. En el primero de los mencionados actos nos dió una conferencia muy amena, narrando los progresos realizados por la Cooperativa socialista de Vigo; como esos progresos son realmente asombrosos para una Cooperativa que tan sólo cuenta dos años de existencia, el resultado ha sido que hoy se agita entre los obreros de Orense la idea de hacer algo parecido a lo que han sabido realizar los compañeros viganeses.

De una victoria alcanzada por este Centro tenemos que dar hoy cuenta.

Orense, como otros varios sitios, tiene su correspondiente «Círculo católico», sostenido por cuatro presbíteros y cuatro burgueses, con objeto (ya se supone) de procurar a los trabajadores el mayor bienestar posible... en el otro mundo.

Como los burgueses tienden a la beatería por instinto, lo mismo que la cabra tira al monte, un burgués beato de ésta ajustó la construcción de un edificio con el citado «Círculo», a fin de que en él no trabajasen obreros asociados.

No contaron, sin embargo, con la huésped, o las huésped, que en este caso lo han sido las Sociedades de Canteros y Carpinteros de este Centro, las cuales lograron quitar al «Círculo católico» los escasos obreros con que contaba.

Resultado: que no atreviéndose los católicos a emprender una lucha que sería una derrota segura para ellos, se vieron obligados, aunque a regañadientes, a dejar que la obra pasase a los obreros asociados. Casualmente se resolvió el asunto en este sentido el día 1.º de mayo. Fué un número de la fiesta con el cual no se contaba.

Como esta no es la única plancha que se ha tirado el «Círculo católico», suponemos que ya se habrán convencido todos de que contra obreros que saben a qué atenerse no hay «Círculos católicos» posibles.

De elecciones, nada. Se aplicó pacíficamente el consabido art. 29.

La Conjunción no pudo ir a la lucha por carecer de poderes. Los hubiéramos tenido, si no hubiese negado los suyos el jefe de los progresistas de ésta y amigo íntimo que fué de Ruiz Zorrilla.

Es esta una noticia de la cual sería conveniente que se enterasen los demás republicanos progresistas de España.

Y, en lo sucesivo, nos veremos privados de acudir a las elecciones legislativas, mientras subsista la actual ley electoral; al menos su art. 29.

Se está organizando la Sociedad de

Peones y Braceros del campo. Dado el entusiasmo que reina entre los organizadores, es de presumir que constituirán una Sociedad fuerte y poderosa.—El CORRESPONSAL. Orense, mayo 1910.

Desde Cabárceno.

El 17 de abril se celebró aquí un gran mitin convocado por la Agrupación para tratar si los mineros de la cuenca de Cabarga han de secundar a los de Vizcaya, como en 1906, en el momento que éstos planteen sus reclamaciones.

Usaron de la palabra los compañeros Valverde, Cáceres y B. Iglesias, presidiendo G. Vicente.

Todos los oradores coincidieron en opinar que siendo las peticiones proyectadas por los vizcainos las mismas que hace cuatro años y hallándose en idénticas condiciones que entonces, procederá seguir la misma conducta que en 1906.

La concurrencia, entusiasmada, aprobó este criterio, lo cual significa que los mineros de esta cuenca sabremos cumplir como buenos en el momento oportuno.

Necesario es que el éxito corone los esfuerzos que otra vez no pudieron triunfar.—El CORRESPONSAL.

Aviso a los tipógrafos.

La Sociedad Tipográfica de Bilbao recomienda a las camaradas tipógrafas de España no den crédito a los anuncios que, de cuando en cuando, aparecen en los diarios de esta localidad demandando cajistas.

Al hacer tal recomendación no le guía a la citada Sociedad egoísmo alguno. Se trata, sencillamente, de impedir que compañeros parados de otras localidades sufran las molestias y gastos que origina el traslado de residencia, pues aquí, en Bilbao, el arte de imprimir no está, ni mucho menos, en las condiciones que parecen indicar los citados anuncios.

Y prueba de cuanto decimos la da esa veintena de compañeros cajistas que en época normal carecen de colocación. Los tipógrafos de fuera, con ese dato, pueden darse clara cuenta de la suerte que correrían de dejarse engañar por esos reclamos que industriales frescos ó empresas embusteras hacen insertar, no sabemos, aunque fácil es de comprender, con qué fin.

Hay un industrial, vamos al decir, que por todo tener tiene una minervita destaralada, tres chibales desvenecados y media docena de titulares mal surtidos y en peor uso, que no pasa un mes sin que anuncie en la Prensa, con letras como puños, «Hacen falta cajistas. Dirigirse a esta Administración.»

Esta imprenta está situada a 12 kilómetros de Bilbao, en una linda covacha, y no tiene—claro está—más que un mediano aprendiz que hace de todo, aprendiz que, según malas lenguas aseguran, se ve precisado a cambiar a menudo el industrial ese porque no paga todo lo puntual que fuera de desear.

Ahora ha ocurrido un hecho análogo para los fines que decimos con la Empresa de El Pueblo Vasco, periódico que aparecerá en breve y que cuenta ya con dos soberbias máquinas de componer.

Esta Empresa ha anunciado durante varios días en todos los periódicos locales que necesita cajistas para trabajar a líneas, pero se le ha olvidado decir que esos puestos son de temporeros, un mes a lo sumo, el tiempo justo para que los manejadores de las máquinas—ya designados—se perfeccionen.

Los daños que a los obreros tipógrafos irrojan esos mentidos reclamos deben ignorarlo esos señores industriales, y si no lo ignoran algún fin rastrero persiguen con la reconcentración de cajistas parados en esta plaza.

Para impedirlo vive alerta la Sociedad Tipográfica y de oficios similares, y esperamos que los tipógrafos asociados de fuera tomarán nota de nuestra recomendación, así como nos ofrecemos particularmente para poner en claro cuanto deseen a los que tengan intención de venir.—LA JUNTA DIRECTIVA.

SUSCRIPCION

á favor de los perseguidos con motivo de las protestas contra la guerra.

Suma anterior, 11.743,93 pesetas. Madrid.—I. Calleja, 1; I. Fernández, 0,15; Amparo Meliá, 0,25; P. Iglesias, 0,25; L. Armas, 0,10; Navascués, 0,30; M. García, 0,25; uno, 0,25.—Total, 2,55. Bodonal.—F. Gallardo, 0,50. Total general, 11.743,93 pesetas.

Excursión á Talavera.

De acuerdo con la Agrupación Socialista de Talavera de la Reina, el domingo 22 del corriente realizará la Juventud Socialista Madrileña una excursión de propaganda a dicha ciudad.

La comodidad del viaje y lo reducido del coste en esta época, harán seguramente que a los jóvenes se agreguen buen número de compañeros y compañeros que confraternizarán con nuestros correligionarios de Talavera.

Cuantos deseen adquirir cupones ó averiguar condiciones para el viaje, pueden dirigirse al Comité de la Juventud Socialista, en la Secretaría 14 de la Casa del Pueblo, sin pérdida de tiempo.

ALGO SOBRE LA PROPIEDAD

«Que el hombre trabaje con sabiduría, y con ciencia y con rectitud, y que haya de dar su hacienda a hombre que nunca trabajó en ella. Eso también es vanidad y cosa mala.»

SALOMÓN. El Predicador. II. 21.

Como se ve por la cita que antecede, las protestas contra la mala distribución de las riquezas, datan de tiempos muy remotos. El antiguo y el nuevo testamento están saturados de violentos anatemas contra los jueces prevaricadores, contra las violencias de los fariseos y contra las filacterias usadas por los sacerdotes del templo, depositarios de la ley divina.

Pasó la propiedad patriarcal, con sus derechos de primogenitura; pasó la propiedad feudal, de la servidumbre, para llegar a la propiedad capitalista, llamada impropriamente individual; ya que hoy no se concibe empresa ni negocio alguno floreciente que no lleve bien marcado su abolengo de colectividad. Luego si el espíritu del negocio es colectivo, ¿qué razón hay para que individual sea la pertenencia? ¿Qué dicen los señores de la acera de enfrente? ¿Que la ley escrita lo dispone? Pero, ¿farsantes, si la ley escrita la hicisteis vosotros, y además, también nosotros tenemos otra ley, que aunque no está escrita (en la Gaceta, claro está), el insigne Marx la esculpí en nuestros cerebros, y su lema es: Si las explotaciones han de ser colectivas, colectiva ha de ser la pertenencia, y el producto, colectivo ó común.

Solo la producción personal, aislada, tiene motivos suficientes para pertenecer individualmente a quien la produce. En este último caso, el mío debe ser sagrado.—E. S. GALÁN.

REGLAMACIONES Y HUELGAS

En Vitoria.—La Sociedad de Obreros canteros ha reclamado a sus patronos que desde el 1.º de mayo se establezca la jornada de ocho horas.

Este es el motivo aparente de la huelga que se ha declarado; pero el fondo de la cuestión está en obligar a reconocer personalidad a la organización obrera, contra la que vienen dirigiendo sus golpes hace tiempo.

Las obras de la catedral están suspendidas y los trabajadores resueltos a humillar la tiranía clerical en Vitoria. Hay 140 huelguistas.

RETRATO DE PABLO IGLESIAS

Del hermoso retrato de Iglesias, publicado por VIDA SOCIALISTA, se ha hecho una tirada especial en cartulina couché, que se vende a 10 céntimos.

Resulta admirablemente impreso este retrato del primer diputado socialista, que tendrá gran éxito. Pedidos a esta Administración.

MOVIMIENTO SOCIAL

Vigo.—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha celebrado el segundo aniversario de su reorganización con una velada en la que se inauguró la bandera social.

—La de Panaderos conmemoró el XI aniversario de su fundación con otra velada.

León.—Han quedado constituidas las Sociedades de Metalúrgicos y Peones de albañil.

—La Juventud Socialista verificó una jira al pueblo de Trobajo, donde se dió un mitin de propaganda. En la actualidad celebra frecuentes reuniones en el Centro de León, donde se explican conferencias instructivas.

Pechina.—Está en organización una Sociedad obrera.

Valladolid.—La Sociedad de Pintores «El Lazo» celebró el día 23 una velada para solemnizar la inauguración de su enseñanza social.

La Artística Socialista representó varias obras escénicas, y Cabello dirigió la palabra a la concurrencia, que era muy numerosa, recomendándola perseverancia en la organización, recordándole los beneficios que con ella han logrado los pintores de Valladolid y señalándole otros que pueden obtenerse si la mantienen con la misma firmeza que hasta aquí.

—De análoga manera ha celebrado el aniversario de su fundación la Asociación del Arte de Imprimir.

Cáceres.—Los albañiles de esta población han reconstituido la Sociedad de resistencia, estableciendo su local social en la calle Nidos 11, donde puede dirigirse la correspondencia a su presidente.

Estos compañeros saludan a todas las organizaciones obreras y especialmente a las de su oficio, con las que desean entablar relaciones.

Capdepera (Balears).—Se ha constituido en este pueblo una Sociedad de Oficios varios.

Aguilas.—La Sociedad de matriculados ha ingresado en la Unión General de Trabajadores.

Oviedo.—Los dependientes de barberías hacen trabajos para organizarse en Sociedad de resistencia.

REUNIONES

A los compañeros del distrito de Buenavista y Ventas del Espíritu Santo.

Hallándose en organización un Grupo Socialista de obreros que habitan en estos dos puntos de Madrid, se ruega a cuantos simpatizantes con el proyecto acudan todos los días, de siete a nueve de la noche, a la Secretaría 43 de la Casa del Pueblo, donde el compañero Isabelo López recibe adhesiones.

Grupo Femenino Socialista.

El Comité de este Grupo convoca a junta general ordinaria para el domingo 15, a las tres y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Se ruega la asistencia a las mujeres socialistas.

Juventud Socialista Madrileña.

El domingo 15, a las ocho y media de la noche, en su local, se reunirá en junta general esta Juventud para seguir discutiendo los asuntos del orden del día que figuró en la última Asamblea.

Se encarece la asistencia puntual a los afiliados.

Correspondencia administrativa.

Puerto de Santa María.—A. S.—Recibidas 45 pesetas, que con 0,50 a su favor, suman 45,50; 26 paquetes 1.241, 13,75 para C. N., 5,55 de 10 «Ley de Accidentes», 1 «Municipal» y 1 «Mitin» y 0,20 a su favor.

Sama de Langreo.—A. S.—Idem 100, que con 0,50 a su favor, suman 100,50; 36,50 paquetes 1.191, 55 para EL SOCIALISTA diario, 3,25 para confección del extraordinario, 1 para presos, 1,25 para Caja Comité y 3,50 para Cruz (almanaque).

Caudete.—S. O.—Idem 2,50; 2 suscripción julio 1908 y 0,50 para presos. Eibar.—A. S.—Idem 55,15, que con 1,85 a su favor, suman 57; 40 paquetes 1.252, 5 para confección del extraordinario y 12 de 6 paquetes del mismo.

Pozaldez.—J. M. L.—Idem 1 mayo 1910. Villanueva de Campeán.—A. S.—Idem 2 de 1 paquete del extraordinario.

Don Benito.—M. G.—Idem 1 junio 1910. Bilbao.—F. P.—Idem 1 junio 1910. Valdeavellano de Tera.—Y. M.—Idem 1 junio 1910.

Montilla.—J. C.—Idem 10; 7,85 de 1 «Revolución rusa», 10 almanaque, 1 «Tácticas», 1 «Los deberes», 2 «Sin patria», 1 «El colectivismo», 1 «Manifiesto», 1 «Socialismo utópico», 1 «El ideal», 1 «La Comuna», 1 «Democracia», 1 «La cooperación», 1 «Los rechazados», 1 «Lecturas», 1 «La máquina en contra», 1 «La máquina a favor», 2 «Ley Electoral», 1 «Biografía», 4 colecciones de cuentos, 1 «Educación» y 1 «Mitin» y 2,15 para su encargo.

Barcelona.—J. L.—Idem 1 junio 1910. Alcoy.—S. A.—Idem 10; 4 suscripción diciembre y 6 para EL SOCIALISTA diario.

Mancha Real.—F. C. G.—Idem 0,75 para EL TRABAJO, de Madrid. Villalón.—A. M.—Idem 3,10; 3 suscripción junio y 0,10 de un ejemplar del extraordinario.

Villada.—V. I. T.—Idem 1 suscripción junio. Hernani.—M. Z.—Idem 1 junio. Alcora.—R. O.—Idem 1 para 10 ejemplares del extraordinario.

Tarazona.—G. C.—Idem 2; 1 suscripción marzo y 1 de 10 ejemplares del extraordinario.

Cuevas del Becerro.—F. R. S.—Idem 0,30 para 3 ejemplares del extraordinario. Grao-Valencia.—J. S.—Idem 2,50; 2 suscripción agosto y 0,50 para EL SOCIALISTA diario.

Castellón.—R. P.—Idem 1 marzo. Intriago.—A. S.—Idem 0,40 para 4 ejemplares del extraordinario.

Fuentevecina.—A. S.—Idem 1 de medio paquete del extraordinario.

Herencia.—F. S.—Idem 15,15; 11,15 paquetes 1.254 y 4 para un paquete del extraordinario (le paga a doble precio).

Orense.—A. S.—Idem 20; 15 paquetes 1.253 y 5 para VIDA SOCIALISTA.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—Idem 12,60; 3 paquetes 1.269, 3 de 1 paquete del extraordinario (sin descuento) y 6,60 para C. N.

Santander.—A. S.—Idem 62, que con 2,65 a su favor, suman 64,65; 49,50 paquetes 1.227, 12 para C. N. y 3,15 a su favor.

Barcelona.—J. R.—Idem 200, que con 0,70 a su favor, suman 200,70; 132,60 paquetes 1.261, 9,20 de 20 «Manifiesto», 20 «La Comuna», 10 «Mitin», 10 «La teoría» y 10 «Sindicatos», 27 para C. N., 1 para Caja Comité, 7,45 para EL SOCIALISTA diario, 10 para huelguistas de Manlleu, 2 de la A. S. y 2 de la S. de I. L. suscripción junio 1910, 7,60 para lo indicado en otro lugar y 1,85 a su favor.

Badalona.—C. F.—Idem 1 junio. Alhaurin el Grande.—Idem 11; 10 paquetes 1.219 y 1 de medio paquete del extraordinario.

La Línea.—A. S.—Idem 18; 7,50 paquetes 1.230, 8,40 para C. N., 1,75 de 1 «Principios» y 0,35 a su favor.

Estaing (Francia).—E. de la F.—Idem 53; 19,50 para EL SOCIALISTA diario, 12,75 para presos, 11,75 para Caja Comité, 3 para confeccionar el extraordinario y 6 para M. G. Cortés.

Campillo.—E. R.—Idem 1 junio. Granada.—A. S.—Idem 4 de 2 paquetes del extraordinario.

Bida (Argelia).—V. T.—Idem 1,25 de medio paquete del extraordinario.

Torredonjimeno.—J. J.—Idem 27,30, que con 0,20 a su favor, suman 27,50; 24 paquetes 1.253 y 3,50 para Cruz (almanaque).

Cocentaina.—J. F.—Idem 26 paquetes 1.253. Málaga.—A. S.—Idem 30,35; 21 (con 0,30 que enviará) paquetes 1.245, 9,15 para EL SOCIALISTA diario y 0,20 para Caja Comité.

Bilbao.—LUCHA.—Dad por recibidas 2 pesetas de la S. de O. en G. y E. y 2 de la J. S. de ésta.

Oviedo.—AURORA.—Idem 2 de la J. S. de ésta.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 2 de id., de id. Reus.—JUSTICIA SOCIAL.—Idem 2 de id., de id. Palma de Mallorca.—OBRERO BALEAR.—Idem 2 de id., de id.

Ferrol.—EL TRABAJO.—Idem 1,50 de J. L. de ésta.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Idem 6,60 de J. R., de Barcelona, y 2,75 de J. C., de ésta.

Importan paquetes y suscripciones. 427,25 Idem folletos 19,25 Idem paquetes del extraordinario... 30,05